

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
ИМЕНИ Н.Г.ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра гражданского права и процесса

**Особенности исполнения судебных актов арбитражного суда по
неимущественным спорам**

АВТОРЕФЕРАТ МАГИСТЕРСКОЙ РАБОТЫ

магистранта 3 курса 363 группы
направления подготовки 40.04.01 «Юриспруденция»
юридического факультета
Момота Данила Александровича

Научный руководитель
доцент кафедры гражданского
права и процесса
к.ю.н., доцент _____

М.Н.Зарубина

Заведующий кафедрой
гражданского права и процесса
к.ю.н., доцент _____

Е.Н. Тогузаева

Саратов 2023

Введение

Актуальность магистерского исследования. Россия как правовое государство является частью общемирового правового пространства, которое предполагает имплементацию международно-правовых норм в национальные правовые системы. В связи с этим наше государство не может игнорировать современные тенденции развития права, его глобализацию, унификацию и гармонизацию.

Право на исполнение судебных актов является одним из элементов фундаментального права на справедливое судебное разбирательство, указанного в ст. 6 Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод. Данный вывод основан на обширной практике Европейского суда по правам человека, в которой праву на исполнение придается самостоятельное значение.

Гарантированное ст. 46 Конституции РФ право на судебную защиту предполагает неотъемлемым элементом обязательность исполнения судебных решений.

Вступившие в законную силу судебные акты являются обязательными для всех без исключения органов государственной власти, органов местного самоуправления, общественных объединений, должностных лиц, граждан, организаций и подлежат неукоснительному исполнению на всей территории Российской Федерации.

Право на исполнение имеет огромное значение для реализации права на судебную защиту и права на справедливое судебное разбирательство. Однако оно носит самостоятельный характер, обособлено от указанных прав, поскольку имеет уникальное содержание.

При исполнении судебных актов арбитражного суда по неимущественным спорам возникают проблемы, которые связаны с отсутствием специальных правил, которые регулируют отдельные виды исполнительных документов. Пробелы в законодательстве не являются оправданием неисполнения исполнительных документов по

неимущественным делам. В результате судебным приставам-исполнителям и иным участникам исполнительного производства и суду приходится исходить из существующих правил и практического опыта, накопленного за десятилетний срок работы службы судебных приставов.

По статистике Федеральной службы судебных приставов, за 2020 г. кредиторам удалось исполнить около 33,6% судебных актов неимущественного характера.

На стадии исполнительного производства фактически осуществляется достижение заключительной цели судопроизводства – восстановление нарушенных прав заявителя. Отсутствие эффективного исполнения судебных актов на протяжении длительного периода времени продолжает оставаться наиболее значимой проблемой в арбитражном судопроизводстве.

Существующие проблемы правового регулирования принудительного исполнения судебных актов по делам неимущественного характера обуславливают актуальность темы исследования, и нуждается в дополнительном изучении, прежде всего – в комплексном исследовании.

Цель магистерского исследования состоит в изучении особенностей исполнения судебных актов арбитражного суда по неимущественным спорам.

Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие **задачи**:

- охарактеризовать правовое регулирование производства по делам, связанным с исполнением судебных актов арбитражных судов;
- изучить особенности исполнения судебных актов арбитражного суда по неимущественным спорам;
- проанализировать условия исполнения требований неимущественного характера, содержащиеся в исполнительных документах;
- рассмотреть порядок исполнения требований неимущественного характера;

- изучить проблемные вопросы исполнения требований неимущественного характера;
- охарактеризовать правовое регулирование изменения способа и порядка исполнения судебного акта арбитражного суда;
- рассмотреть правовое регулирование поворота исполнения судебного акта арбитражного суда;
- охарактеризовать проблемные вопросы изменения способа и порядка исполнения, поворота исполнения судебного акта арбитражного суда по неимущественным спорам в правоприменительной практике.

Объектом исследования являются общественные отношения, возникающие в процессе исполнения судебных актов арбитражного суда по неимущественным спорам.

Предметом исследования являются нормы арбитражного процессуального закона, регламентирующие исполнение судебных актов арбитражного суда по неимущественным спорам, а так же положения науки арбитражного процессуального права, позволяющие выявить особенности исполнения судебных актов арбитражного суда по неимущественным спорам изучить практику исполнения судебных актов арбитражного суда по неимущественным спорам.

Степень научной разработанности. Проблемам исполнения судебных актов арбитражного суда по неимущественным спорам посвящены различные труды.

Отдельные частные вопросы, связанные с реализацией требований неимущественного характера, в советское время рассматривались в трудах С.Н. Абрамова, М.Г. Авдюкова, М.А. Гурвича, А.А. Добровольского, И.Л. Завадской, И.М. Зайцева, С.А. Ивановой, А.Ф. Козлова, Ю.К. Осипова, Е.Г. Пушкара, Н.А. Чечиной, Д.М. Чечота и других.

Методологическую основу составили частно научные методы: исторический, сравнительно правовой, логический и др.

Теоретическую основу работы составляют труды российских ученых в области арбитражного процессуального права.

Правовая основа работы сформирована на основе Конституции Российской Федерации, Арбитражного процессуального кодекса РФ, федеральных законов, законов Российской Федерации, актов федеральных органов государственной власти, и др.

Эмпирическую основу работы составили материалы периодической печати, научные работы по теме дипломной работы.

Научная новизна работы заключается, в том, что данная выпускная квалификационная работа представляет собой попытку комплексного исследования исполнения судебных актов арбитражного суда по неимущественным спорам. Наиболее существенные научные результаты, полученные при изучении темы, в концентрированном виде состоят в выдвигании и обосновании выводов об особенностях исполнения судебных актов арбитражного суда по неимущественным спорам, условиях и порядке исполнения требований неимущественного характера, в предложениях по решению проблемных вопросов, касающихся изменения способа и порядка исполнения, поворота исполнения судебного акта арбитражного суда по неимущественным спорам в правоприменительной практике.

Положения, выносимые на защиту:

1. В работе сформулировано следующее определение требований неимущественного характера – это требования о совершении должником определенных действий (если это не передача денег или другого имущества) или о воздержании от совершения определенных действий;

2. Установлен перечень юридических фактов, образующих фактический состав для поворота исполнения судебного акта: отмена ранее вынесенного и исполненного судебного акта; вступление в законную силу нового судебного акта (решения о полном либо частичном отказе в иске, определения об оставлении иска без рассмотрения либо о прекращении

производства по делу); указание на поворот исполнения в новом судебном акте либо определении арбитражного суда в порядке ст. 326 АПК РФ;

3. Предлагается корректировать те положения процессуального законодательства (ч. 1 ст. 326 АПК РФ), которые позволяют суду по собственной инициативе осуществить поворот исполнения. Поскольку речь идет о защите права ответчика, только последний вправе инициировать процедуру обратного взыскания (принцип диспозитивности).

Структура магистерского исследования обусловлена ее содержанием и состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы.

Основное содержание работы

Во введении обосновывается выбор темы магистерского исследования, ее актуальность, степень научной разработанности, определяются цели и задачи, объект и предмет исследования, излагается методологическая, теоретическая, эмпирическая база работы, доказывается ее научная новизна, теоретическая и практическая значимость, формулируется научная новизна исследования, содержатся сведения о структуре работы.

Первая глава «Исполнение судебных актов арбитражного суда по неимущественным спорам: общая характеристика» начинается с вопросов о правовом регулировании производства по делам, связанным с исполнением судебных актов арбитражных судов, а также особенностей исполнения судебных актов арбитражного суда по неимущественным спорам. Глубокое рассмотрение автором данных вопросов позволили выделить некоторые проблемы, связанные с нечеткостью формулировок решений, ограниченными полномочиями судебного пристава-исполнителя по исполнению некоторых требований, содержащихся в исполнительных документах.

Первый параграф «Правовое регулирование производства по делам, связанным с исполнением судебных актов арбитражных судов» раскрывает основы правового регулирования производства по делам, связанным с

исполнением судебных актов арбитражных судов, которые закреплены в разделе VII АПК РФ, нормы которого закрепляют верховенство Кодекса над иными федеральными законами.

Второй параграф «Особенности исполнения судебных актов арбитражного суда по неимущественным спорам» раскрывает понятие требований неимущественного характера, под которыми понимаются требования о совершении должником определенных действий (если это не передача денег или другого имущества) или о воздержании от совершения определенных действий. Положениями АПК РФ, напрямую не предусмотрен порядок исполнения решений неимущественного характера, что является его существенным недостатком. Для реализации исполнительных документов, содержащих требования неимущественного характера, Федеральным законом «Об исполнительном производстве» в главе 13 предусмотрен отдельный самостоятельный механизм исполнения. Исполнительное производство по требованиям неимущественного характера, в сущности, составляет два отдельных механизма, которые применяются в зависимости от того, может ли кто-либо другой, помимо должника, исполнить требования, содержащиеся в исполнительном документе, т.е. может ли быть заменен исполняющий субъект.

Во второй главе «Условия и порядок исполнения требований неимущественного характера» рассматриваются более узкие вопросы исполнения требований неимущественного характера, а именно: его условия и порядок.

Первый параграф «Условия исполнения требований неимущественного характера, содержащиеся в исполнительных документах» посвящен общим условиям исполнения требований исполнительных документов, обязывающих должника совершить определенные действия (воздержаться от совершения определенных действий), не связанные с передачей денег или иного имущества.

Во втором параграфе «Порядок исполнения требований

неимущественного характера» были изучены особенности порядка применения мер принудительного исполнения судебных актов по неимущественным требованиям, предусмотренные специальными статьями гл. 13 Закона № 229 –ФЗ. По итогам рассмотрения вопросов о порядке исполнения требований неимущественного характера делается вывод о том, что принудительное исполнение судебных актов по неимущественным требованиям проходит все процессуальные стадии в правоприменительной деятельности: возбуждение производства, подготовка к исполнению, применение мер принудительного исполнения, завершение исполнительного производства.

В третьем параграфе «Проблемные вопросы исполнения требований неимущественного характера» отмечено, что необходимость решения проблем правовой регламентации, процедуры исполнения судебных актов по неимущественным спорам обусловлена с целью достижения правовой определенности. В качестве проблем в сфере исполнения требований неимущественного характера отмечено отсутствие в нормах арбитражного процессуального законодательства процессуальный режим исполнения судебных актов по требованиям неимущественного характера

В третьей главе «Изменение способа и порядка исполнения, поворот исполнения судебного акта арбитражного суда по неимущественным спорам» рассматриваются вопросы правового регулирования изменения способа и порядка исполнения и поворота исполнения судебного акта арбитражного суда, а также связанные с этим проблемные вопросы.

В первом параграфе «Правовое регулирование изменения способа и порядка исполнения судебного акта арбитражного суда» проводится анализ института изменения способа и порядка исполнения судебного акта арбитражного суда по неимущественным спорам, по итогам которого автор приходит к выводу, что изменение способа и порядка исполнения в основном возможно по так называемым факультативным судебным решениям, когда

при отсутствии у должника имущества, подлежащего передаче взыскателю, с него взыскивается его стоимость, указанная в судебном решении (ч. 2 ст. 171 АПК РФ). В каждом конкретном случае вопрос об изменении способа и порядка исполнения определяется содержанием вынесенного акта. При этом, изменение способа исполнения решения суда не влечет за собой преобразования одного обязательства в другое.

Во втором параграфе «Правовое регулирование поворота исполнения судебного акта арбитражного суда» были рассмотрены основы правового регулирования института поворота исполнения судебного акта. Автор приходит к вводу, что поворот исполнения связывается с целым рядом юридических фактов, образующих следующий фактический состав: отмена ранее вынесенного и исполненного судебного акта; вступление в законную силу нового судебного акта (решения о полном либо частичном отказе в иске, определения об оставлении иска без рассмотрения либо о прекращении производства по делу); указание на поворот исполнения в новом судебном акте либо определении арбитражного суда в порядке ст. 326 АПК РФ.

В третьем параграфе «Проблемные вопросы изменения способа и порядка исполнения, поворота исполнения судебного акта арбитражного суда по неимущественным спорам в правоприменительной практике» обозначен ряд пробелов законодательства в рассматриваемой сфере. При рассмотрении заявлений об изменении способа и порядка исполнения, заявлений о повороте исполнения судебного акта арбитражного суда по неимущественным спорам возникают различные вопросы. В работе рассмотрены некоторые из них, а именно: вопрос о правовой природе процедуры поворота исполнения судебного акта, вопрос о бесспорном характере поворота исполнения судебного акта, а также некоторые спорные вопросы при изменении порядка и способа исполнения судебного решения, обязывающего ответчика к совершению определенных действий.

В **заключении** обобщается проделанное исследование и делаются **выводы**.